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中 国 科 学 技 术 大 学 

20**—20**学年第二学期考试试卷 

考试科目：   光学                得分：           

学生所在系：      姓名：         学号：            

一、 用惠更斯作图法确定下图中o光和e光的传播方向和振动方向。

已知该单轴晶体为正晶体（𝑣o > 𝑣e）。（6%） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 对如图所示的光具组，已知物方焦点𝐹、像方焦点𝐹′，物方主

平面𝐻、像方主平面𝐻′，作图求出光线 1 的出射状态。（你可以重新

绘制，但不要改变各焦点的相对位置）（6%） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

光轴 

晶体表面 

𝐹 𝐹′ 𝐻′ 𝐻 

光线 1 
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三、 开普勒型望远镜由两片凸透镜组成，且物镜的像方焦点与目镜

的物方焦点重合。（8%） 

（1） 取物镜左侧表面为系统的输入面，目镜的右侧表面为系统的输

出面，写出此光具组的系统矩阵。 

（2） 利用系统矩阵，求望远镜的角放大率𝜙 𝜃⁄ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

本张考卷得分：     
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四、 选择题（30%） 

 

（    ）1. 把一片垂直于光轴切割的石英晶片插入平行偏振片系统

中，以钠黄光为光源，石英片的厚度最小为多大时，光不能通过第二

个偏振片？已知石英对钠黄光的旋光率为 21.70/mm。 

(A)8.29mm   (B)4.15mm   (C)16.7mm    (D)2.07mm 

 

（    ）2. 四个偏振片依次前后排列，每个偏振片的偏振方向均相

对于前一偏振片沿顺时针方向转过 300角。若入射的自然光光强为 I0，

则透过此偏振片系统的光强是多大？（忽略吸收、反射、散射等损失） 

(A) I0/16   (B) 27I0/64   (C) 81I0/256   (D) 27I0/128 

 

 

（    ）3. 经普通平面光栅后，在级数𝑗 = 𝑛
𝑑

𝑎
处（𝑑为光栅常数，𝑎为

透光缝宽，𝑛 > 0是自然数）会出现 

(A)无色散谱线  (B)缺级 (C)亮度最大谱线  (D)次极大值 

 

（    ）4. 下列现象中，与光的干涉有关的是 

(A)彩虹的颜色 (B)艾里斑 (C)光电效应  (D)翠鸟羽毛的颜色 

 

（    ）5.镜头表面的单涂层增透膜，增透波长为 550nm 的黄绿光，

玻璃折射率为 1.60，薄膜折射率为 1.35，则涂层厚度应取为 

(A)407nm   (B)204nm  (C)102nm   (D)51nm 

 

（    ）6.光电效应实验中，下列哪个现象可以用经典物理学解释？ 

(A)光强越大，光电流越大  (B)截止电压与光强无关 

(C)频率有红限      (D)弛豫时间小于 1纳秒 

 

 

  

姓名和学号：                     
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五、 某单反相机的图像传感器尺寸为22.3mm × 14.9mm，有效像

素为5184 × 3456 ≈1790 万像素。考虑焦距为𝑓 = 50毫米的定焦镜头，

为了不使衍射效应影响成像效果，该镜头的通光孔径𝐷至少需要多大？

计算相应的F值（光圈系数𝐹 = 𝑓 𝐷⁄ ）。计算时入射光波长取为5500Å。

（10%） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六、 假设菲涅尔波带片的透光部分为第一个半波带、第三个半波带

的前一半，其余部分均不透光。求衍射场中心的光强与自由传播时的

光强之比。（10%） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

本张考卷得分：     
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七、 一闪耀光栅每毫米有 1000 个刻槽，闪耀角为15°50′,平行光垂

直于光栅平面入射，求一级闪耀波长。能观察到闪耀波长的几级光谱？

（10%） 

 

 

 

 

 

 

 

 

八、 利用麦克尔逊干涉仪对长度进行精密测量，如果光源波长为

6328Å,谱线宽度为10−5Å，则一次测长的量程是多少？（10%） 

 

 

 

 

 

 

 

九、 一种光学玻璃对于波长为 4358Å 和 5461Å 波长的光折射率分

别为 1.6130 和 1.6026，计算此玻璃对波长 5500Å的光的折射率和色

散率。（10%） 

 

 

 

  

姓名和学号：                     



20**年春光学试卷    第 6 页（共 6 页） 

 

可能会用到的物理常数和公式： 

可见光谱（单位 Å） 

7600 6300 6000 5700 5000 4500 4300 4000 

红 橙 黄 绿 青 蓝 紫 

光强𝐼 ≝ 2〈𝐸⃗ ⋅ 𝐸⃗ 〉,  

真空中的光速𝑐 = 299792458m/s 

自然常数e = 2.71828, 圆周率π = 3.14159 

普朗克常数ℎ = 6.6256 × 10−34𝐽 ⋅ 𝑠 

Stefan-Boltzmann 常数𝜎 = 5.67 × 10−8W (m2 ⋅ K4)⁄  

Wien 位移定律常数𝑏 = 2.898 × 10−3m ⋅ K  

单色平面波𝐸𝑥 = 𝐸𝑥0(𝑝) cos[𝜔𝑡 − 𝑘⃗ ⋅ 𝑟 + 𝜑𝑥0] ,⋯ 

双光束干涉的光强𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 + 2√𝐼1𝐼2 cos
2𝜋

𝜆
𝛥𝐿 

薄膜干涉的光程差𝛥𝐿 = 2𝑡√𝑛2 − 𝑛1
2 sin2 𝜃𝑖 +

𝜆

2
  

Stokes 倒逆关系：𝑟2 + 𝑡𝑡′ = 1, 𝑟′ = −𝑟.  

多光束干涉透射光强𝐼𝑇 =
𝐼0

1+𝐹 sin2(𝛿 2⁄ ) 
，精细度系数𝐹 =

4𝑅

(1−𝑅)2
，条纹

的位相差半宽度Δδ = 4/√𝐹 

扩展光源的相干孔径角𝛽𝑐 ≈ 𝜆 𝑏⁄  

基尔霍夫公式𝐸̃(𝑝) = −
𝑖

𝜆
∬

cos𝜃0+cos𝜃

2
𝐸̃0(𝑄)

𝑒𝑖𝑘𝑟

𝑟
𝑑𝛴 

𝛴0
 

Fresnel 半波带的半径𝜌𝑘 = √
𝑅𝑏

𝑅+𝑏
𝑘𝜆 

Airy 斑的角半径𝛥𝜃 = 1.22𝜆 𝐷⁄  

平面光栅的光栅方程 𝑑 sin 𝜃 = 𝑘𝜆；单缝衍射因子 (
sin𝛼

𝛼
)
2
, 𝛼 ≝

𝜋𝑎 sin 𝜃 𝜆⁄ ；缝间干涉因子(
sin(𝑁𝛿 2⁄ )

sin(𝛿 2⁄ )
)
2

, 𝛿 =
2𝜋𝑑 sin𝜃

𝜆
；角色散本领𝐷𝜃 =

𝑘

𝑑 cos𝜃𝑘
；色分辨本领𝑅 = 𝑘𝑁 

Malus 定律𝐼 = 𝐼0 cos2 𝛼  Brewster 角tan 𝜃𝑏 = 𝑛2 𝑛1⁄  

Cauchy 公式𝑛 = 𝐴 +
𝐵

𝜆2
 

Einstein 关系式𝐸 = ℎ𝜈, 𝑝 = ℏ𝑘⃗  

本张考卷得分：     


